§5. HAM SO MO VA HAM SO LOGARIT (3 tiét)

I - MUC TIEU
Kién thirc
Gitip hoc sinh

— Hiéu, ghi nhé duoc cic tinh chat va dé thi cia haim s6 mi va ham s6 logarit.

141



— Hiéu va nhd cdc cong thic tinh dao ham cha hai hiim s6 nai trén.

Ki ndang

Giup hoc sinh

— Biét van dung cic cong thifc dé tinh dao ham cua ham s6 mi, ham sé
logarit.

— Biét lap bang bién thién va vé dugce do thi cia ham s6 mii va him s6 logarit
vai co so cho trude.

— Biét dugc co s6 cia mot ham s6 mi hodac ham so l6garit 1a 16n hon hay nho
hon 1 khi biét su bién thién hodc do thi cia né,

I —- NHONG PIEU CAN LUU Y

Theo chuong trinh, ham s6 mi va ham s6 logarit duge dua vao ngay sau
chuong tng dung cia dao ham. Diéu d6 da cho phép ding dao ham trong viéc
khao sat hai haim s6 nay. Boi véy, so vdi SGK 2000, ndi dung cua bai nay cd
nhiéu thay do6i dang ké.

1. Vé cong thic tinh dao ham cta ham s6 ma va ham sé logarit,

Trude khi hoc cédc cong thic tinh dao ham, hoc sinh cdn nam dugc hai van dé :
(i) Tinh lién tuc cua ham s6 mi, ham s logarit, va (ii) cdc gidi han :
In(1+x) e —1

lim =1 va lim
x=»() X =0 x

=]. (a)

— Vé vin dé (i) : Chuong trinh v thoi luong khong cho phép chitng minh nén
SGK da thira nhén tinh lién tuc cta hai ham s6 nay. Gido vién cin nhic lai
rang diéu thira nhan 4y ciing c6 nghia la thira nhan cdc giGi han

. A X iE 5 =
lim a' =a™ véi moi Xy € (—o0; o) va
X=ry

lim log, x =log,, x, v&imoi xy € (0; +w).
XX,

— Vé vin dé (ii) : Viéc chimg minh cdc gidi han (a) xudt phét tir dinh nghia s6
e da duogc dua ra trong bai hoc trude. Cu thé 1a

1 ')
e= lim []+~j (bl)

f—+00 f
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(sur ton tai cua gidi han nay dugce thira nhan do hoc sinh khong duoc hoe dinh
Ii Weierstrass). Do d6 SGK ciing thira nhin gidi han

Y
lim [H—] =e (b2)

f—— !
dé suy ra cic giGi han (a).

Tai sao lai phai dua thém giéi han (b2) 7 Bdi vi mudn chimg
!
minh lim (l+.'ﬁ';l.:.' = g, ta da dung phép doi bién : dat x = -, Bang cich do, tr
!

x—
|
(b1) ta chi suy ra dugc gidi han bén phai lim (1 + x)x =e, con gidi han bén

r—(7
1

trdi lim (1+x)x = e thi duge suy ra tir (b2). Qui trinh suy luan nay tuy
x—0"

khong qud khé nhung khong thich hop véi yéu cdu cta chuong trinh. D6 1a Ii
do tai sao SGK chi viét don gian : "Tir d6, bang cich doi bién (dat x = 1}, ta
I

1
duoc lim(1+x)x =e". Diéu nay la phi hop véi tu tudng chi dao la khong di
x—l]

siu viio vin dé gidi han lién quan dén ham s6 mi va ham s6 logarit.

Viéc phét biéu va ching minh cdc gidi han (a) chi yéu nhim giip hoc sinh
lam quen vdi cach tim cdc giGi han ¢6 lién quan dén ham s6 mi va ham s6
l6garit, tir d6 dé tiép thu phép chitng minh cic cong thiic tinh dao ham. Vi vay,
doi véi cdc 16p mia nang luc ti€p thu bai cha hoc sinh con yéu, gido vién khong
cin thiét phai mét nhiéu théi gian rén luyén ki ning tim cdc gidi han nhu thé,
Diéu quan trong la hoc sinh phai ghi nhé& va vin dung t6t cic cong thic tinh
dao ham cua hai ham s6 nay. Ki nang nay con rét can cho chuong tiép theo,
khi hoc sinh phai tinh nguyén ham va tich phan.

Vé khao sat ham s6 mi va ham s6 logarit.

Muc dich chi yéu cua bai hoc 1a lam cho hoc sinh nam viing cdc tinh chat va
do thi cua ham s6 mia va ham s6 logarit. Do dé cac budc khao sdt ham s6 ma
hoc sinh da hoc ¢ chuong | chi duge thue hién khi khao sdt him s6 ma trong
truong hop co s6 a > 1. Con khi khao sat ham so logarit, cdc tinh chét cua ham
s6 duge gidi thiéu trude. Sau do, hoc sinh ty kiém chimg cdc tinh chét 4y bing
do thi.
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Khi khao sdt hai ham sé nay, SGK da thira nhian mot s6 gidi han vo cuc va gidi
han tai vo cuc ctia ham s6, cu thé 1a ;

— Poi véi ham s6 mi :

lim a' =+ (véia>1) (1a)
A—p4on
lim a* =0 (véia>1) (1b)
Y—§—t
lim a* =4+ (vdil<a<1) (2a)
r=——{0
lim a* =0 (vdi0<a<]l) (2b)
4@

— Dbi véi ham s6 logarit

lim log, x=+o (véia>1) (3a)
F—»+0

lim log, x=-w (véia=>1) (3b)
r—"

lim log, x=-oo (véil<a<l) (4a)
A—400

lim log, x=+w (vdéil<a<]l) (4b)
x—1"

Thue ra, véi kién thirc trong pham vi SGK, chi cin thira nhéin cic gidi han (1a)
vi (3a) 1a o6 thé suy ra tat cd cdc gidi han con lai, (xem phdn Bo sung kién
thiic). Tuy nhién do khuon kho ctia chuong trinh, SGK khong thé trinh bay cic
chimg minh do.

Tém lai, trong tam cia bii hoc nay gém hai van dé : mot 1a cdc cong thic tinh
dao ham cua ham s6 mii va ham s6 logarit, hai 1a cdc tinh chét cua hai ham s6
nay va su thé hién cuia cdc tinh chét dy qua do thi.

Il - GOI Y VE DAY HOC

* Goi ¥ vé do dang day hoc

Gido vién nén chuidn bi trudc cdc hinh v& minh hoa trén bing phu hoac trén
may tinh (néu cé diéu kién).
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* Du kién phan phot thoi gian
Du kién gido vién giang bai nay trong 3 ti€t, trong dé mot nia thoi gian danh
cho 3 tiéu muc déu tién, tic 1a dén hét cic cong thiic dao ham chia hai ham
s0 : nia thoi gian con lai danh cho viée khido sdt cdc tinh chit va do thi coa
hai ham s6. Chid ¢ chita bai tap xen ké cdc tiét hoc Ii thuyét dé kip cing c6
bai hoc.
* Goi ¥ vé cdc hoat dong trén lop

IH1| Muc dich : Gitp hoc sinh téi hién kién thic vé him s lien tuc.

1

Tra loi : a) lim et =e’=1;

X—10

b) limlog, x=log,8=3 ;
) i log, 2

Sin.x sin x

c¢) Do lim

=1 nén lim log
x—l

r—#l)

=logl =0.

X X
@ Muc dich : Cing ¢6 cong thie tinh dao ham cua ham sé ma.
Tra loi : a)y =(2x+3) o2t

sinx Jeﬂ
2x )

[H3] Muc dich : Cling c6 dinh 1i 3 vé dao ham ciia ham s& logarit va chuén bi di
dén hé qua cua dinh i nay.

b)

o

= [m:-‘.x+

Gidi
Theo dinh 1{ 2b, ta ¢6 : [In(-0)]'= &2 = 2L 1
i

[H4| Muc dich : Gitip hoc sinh tu khdm ph4 va ghi nhé cdc tinh chat ctia ham s6
mii co s6 a trong trudng hop 0 < a < | bang cich so sanh véi trutmg hop a > 1.
Trdloi - a) D6 thi him s y=a" v6i 0 <a < 1 ¢ tiém cin ngang (khi x — +o0)

la truc hoanh.
b) Gido vién tu lam.

E! Gido vién tu lam.

145



IV — GOI'Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP

47. a) Khi nhiét do cua nuée la r = 100°C thi P = 760. Do do ta ¢é phuong trinh
2758624
(Ana) 760 =g.10 373

Tirdoé taco a ~ 863 188 841 4,
b) = 52,5 mmHg.

2 342 2 3x Ix
o T e BU TR el a8 L
x=0) x x=0 X =} 3x
Sx ~3x
2 B e (e -1 ] -3x _
B limS——C = lim ] i Iim{—3c5"{c—]]
xr—0 X x—0 x x—l) —3x
={=3). 1 =~3

Cach khdc :

2x Sx 2x Sx
o JEEE ; e =1 &7 =1
lim — = lim - =2-5=-3.
x=3) X =) - xX

49. a) y' = (2x — 1)e™".

_ g2 4x 2.:;|:[,r + 1% 4 I:|
b)y' = 2xvet* +1+ 2 = .
\!C:L'r +1 \/e‘“ #]

¢)y = %(e.f N t’:_'l']_

)yt %(EI - e_"').

50. a) Bong bién vi co 56 % - 3

3 3
< o £
ﬁ+ﬁ 1.4 + 1,7

51. Gido vién tr vé va hudng din hoc sinh vé bang cdch xdc dinh toa do mot
s0 diém.

b) Nghich bién vi co 50
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52. Ta c6 bang sau

I
STT Loai am thanh T bo 1on (L)
0
1 Ngudng nghe 1 0dB
2 [ Nhac ém diu 4000 36 dB
3 | Nhac manh phat ra tir loa 6,8x10" 88 dB
4 | Tiéng mdy bay phén luc 2.3x10" 124 dB
5 | Ngudng dau tai 10" 130 dB
53,40 T AR g g MU HO0) g
x—=0 i r—+0 3x
2
b) DE thdy lim w =1 nén
x—l) X
2 2
s L3 ST u.-'““—z“"j =0.1=0.
x—=0 X 1=} X
84, 6) y' = Bl g 207 — 2MAT
X
i 2 2
b)y = ,11:1,1 +2 x+1
\/x‘ +1 x
1
c)y'=In e
x+1 x+1
, 2 In(x> + 1
dyys —— - 2E 1D
X +1 X
2
55. a) Nghich bién vicosd — < 1.
e
Sm G 1 3 ++/2
b) Poéng bién vi cosd a= =[+[}l.
33 —2) 3

56. Gido vién tu v€ hinh (chd ¥ lién hé véi do thi ham s6 mi cung co s0).
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V.

148

BO SUNG KIEN THUC

Nhu trén di khiing dinh, tir gi6i han (1a) va (3a) ta ¢6 thé chimg minh cic gidi
han con lai (xem trong muc Nhimg diéu can lun v). Sau diy 14 mot s6 chimg
minh cu thé,

Chitng minh tir (1a) suy ra (1b) :

Né&u dat t = —x thi x — —o0 khi v chi khit = 4o, vd lim a' =+ (theo 1a).
t—34

Do dé
lim a*= lim a”' = lim L =],

B ] =yt 1=+ g

Chitng minh (1a) suy ra (2a) :

Do0O<a<1nén l:»I,Ti]dé.néfudau=—,r:thi.t—>-ockhivitchikhif—xrm,
a

f—+ool

f
va lim [l] =+ (theo la). Do dé

I
; : : i . 1
lim a* = lim ¢’ = lim | = | = +o0.
X——0 f—+m 1=+

Chimg minh (la) suy ra (2b), tir (3a) suy ra (3b), (4a) va (4b) hoan toan
twong tu.
Cha y
Str dung dinh nghia sau day, ching ta c6 thé chimg minh (1a) va (3a) :
Cho ham s6 v = f{x) xdc dinh trén khoang (a ; +90). Khi d6
lim f(x)=+4w < YN>0,3IM>0:(¥x>M, fix)>N).

N=h0l

Chimg minh lim a' =+wovdia>1 (la):
X—#+a0

Xét ham s6 y = @' (a > 1) trén khodng (= ; +x). VGi s6 N > 0 tuy § cho
trude, ta dat M = log, ,N. Khi do, véi moi x> M, taco x > log N. Tu do, doa> 1

néna >N.Viy lim a* =+,

X=3+00



Chitng minh lim log, x=+=x (3a):
X—»+m

Xét ham s6 y = log,x (a > 1) trén khoang (0 ; +0c). VGi s6 N > 0 tuy ¥ cho
trudc, ta dat M = a". Khi do, véi moi x> M, taco x > a”. Tit do, doa > 1 nén

log x> N.Viy lim log, x=+w.
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